
PRESENTACIÓN

En su sesión plenaria del 4-9 de octubre de 1978 Ia Comisión Teo-
lógica Internacional trató uno de los temas que más preocupan a Ia
reflexión teórica de los teólogos y que más problemas crean a Ia
conciencia cristiana decidida a hacer del evangelio una realidad sig-
nificante y eficaz en Ia vida concreta de los hombres: Ia relación entre
promoción humana y salvación cristiana.

Nos encontramos aquí con un viejo problema de Ia teología: Ia
determinación de las relaciones entre naturaleza y gracia, enfocado
ahora en una perspectiva dinámica e histórica. Se trata de ver ia
conexión que existe entre realidades penúltimas y fines últimos entre
Ia aportación que Ia comunidad humana hace para el logro de su
plenitud y Za necesaria plenificación que vendrá dada por Dios, si es
que seguimos manteniendo que el hombre es una pasión de Infinito,
y que como persona sólo se logra definitivamente en aquel Absoluto
personal, que nos funda y por ello nos consuma a todos en cuanto
sujetos individuales y en cuanto comunidad.

Este problema es afrontado hoy no en pura perspectiva teórica sino
a Ia luz de Io que es Ia plenitud deseada y de Io que son las caren-
cias sufridas hoy por los humanos. Plenitud que pueden ir creando los
recursos, las ciencias, las técnicas y las políticas que el hombre crea;
negatividades que los hombres se infligen a sí mismos y al prójimo
y sobre todo las que se derivan de las relaciones colectivas de poder,
influencia, dominación, y que se extienden de nación a nación, de con-
tinente a continente, de clase social a clase social, de culturas a cultu-
ras. Las teologías más recientes y entre ellas de manera especialmente
intensa y concreta Ia teología de Ia liberación, han intentado ofrecer
una respuesta histórica y operativa a tales problemas.

Los capítulos siguientes reflexionan sobre esos problemas e inten-
tos de solución con un único objetivo: clarificarlos, precisarlos, ensan-
char su planteamiento, cuestionar críticamente algunas soluciones con
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el deseo de que no pierdan su fecundidad entrando por caminos que
quizá no conduzcan a Ia meta. El diálogo teológico en Ia iglesia pasa
hoy no tanto por las diversas escuelas teológicas entre si, cuanto por
los diversos continentes y las necesidades e interrogantes que sus situa-
ciones concretísimas proyectan sobre el evangelio. Acoger esos inte-
rrogantes, repensarlos, intentar responderlos y repensar desde ahi las
anteriores soluciones teológicas a Ia vez que las anteriores configura-
ciones de Ia institución eclesial y de Ia acción pastoral: he ahi una
de ías fuentes verdaderas de fecundación para Ia teología y para Ia
iglesia.

Los trabajos que se ofrecen a continuación son de naturaleza dis-
tinta. El documento «Relación entre promoción humana y salvación
cristiana* recoge y sintetiza los trabajos de Ia Subcomisión dirigida
por el Prof. Karl Lehmann (Friburgo en Brisgovia), a Ia vez que las
ideas expuestas por todos los miembros en Ia sesión plenaria de Ia
Comisión. El texto sometido a doble votación en sus redacciones suce-
sivas fue aprobado definitivamente en agosto de 1977, y constituye
asi un texto oficial de Ia Comisión Teológica Internacional. El resto
de los capítulos que publicamos, unos fueron encargados por Ia Sub-
comisión para servir de base en los debates de Ia sesión plenaria,-
y otros fueron elaborados como ponencias complementarias que de-
bían ensanchar, corregir o explicitar las perspectivas anteriormente
expuestas. Son por consiguiente de naturaleza distinta y no tienen el
refrendo literal de Ia Comisión.

La Dirección de Ia revista agradece sobre todo al Prof. Lehmann
y al resto de los autores que hayan querido revisar y completar sus
textos para esta edición española, que aparece a Ia vez que Ia edición
alemana.

Salamanca, septiembre 1977.

OLEGABIO GONZÁLEZ
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